

第十一次全国归侨侨眷代表大会闭幕

新华社北京9月3日电 第十一次全国归侨侨眷代表大会圆满完成各项议程,3日上午在北京人民大会堂闭幕。中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇出席大会,并在会前会见了出席大会的海外嘉宾、港澳代表和中国侨联新老班子成员。

大会宣布了当选的中国侨联第十一届委员会主席、副主席、秘书长、常务委员名单,通过了关于中国侨联第十届委员会工作报告的决议,关于《中华全国归国华侨联合会章程(修正案)》的决议,关于聘请中国侨联第十一届委员会顾问、海外委员、荣誉委员的决议。

大会号召,各级侨联组织要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,团结凝聚广大归侨侨眷和海外侨胞,在全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴、推动构建人类命运共同体的进程中,奋力谱写新的光荣篇章!

中共中央政治局委员、中央统战部部长石泰峰,全国人大常委会副委员长洛桑江村,全国政协副主席咸辉出席大会。

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利78周年座谈会在京举行

新华社北京9月3日电 纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利78周年座谈会3日在北京举行,中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊出席。

中国人民抗日战争是近代以来中国人民反抗外敌入侵持续时间最长、规模最大、牺牲最多的民族解放斗争,也是第一次取得完全胜利的民族解放斗争。中国人民抗日战争的伟大胜利,宣告了世界反法西斯战争的完全胜利,重新确立了中国在世界上的大国地位,使中国人民赢得了世界爱好和平人民的尊敬。

座谈会上,中央统战部、中央党史和文献研究院、中央军委政治工作部负责同志和抗战老战士、青年学生代表先后发言,回顾了中国人民抗日战争的峥嵘岁月,阐述了中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利的伟大意义,充分表达了铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来的决心信心和坚定不移走和平发展道路的崇高愿望。

座谈会由中央宣传部、中央统战部、中央党史和文献研究院、中央军委政治工作部联合举办。在京参加过抗日战争的老战士及抗战将领亲属代表、抗战烈士遗属代表,中央党政军群有关部门和北京市负责同志,各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表,在京为中国人民抗日战争胜利作出贡献的国际友人或其遗属代表,首都各界群众代表等约200人参加座谈会。

杭州亚运会官方指定用车交付仪式举行



官方指定用车交付仪式现场。新华社发

据新华社杭州9月3日电 (记者屈凌燕)3日,杭州亚运会官方指定用车交车仪式在杭州举行。2000多辆亚运会、亚残运会官方服务车辆交付投入使用,为赛会出行提供保障服务。

据介绍,所有亚运会官方指定用车均为新能源汽车,并以航天科技赋能“智慧亚运”,通过卫星联动亚运交通指挥中心大屏系统,对亚运服务用车实现高精度定位,实现车辆精准管理与调度,为亚运出行全程保驾护航。

北交所上市公司上半年营业收入同比增长4.43%

据新华社北京9月3日电 (记者姚均芳)北京证券交易所9月3日发布的数据显示,2023年上半年,北交所上市公司克服多重不利因素影响,九成公司实现盈利,共计实现营业收入770.25亿元,同比增长4.43%;实现归母净利润57.53亿元,同比下降24.93%。

据统计,截至8月31日,216家北交所上市公司均已完成2023年半年报披露。北交所相关负责人表示,总体来看,北交所公司贯彻创新驱动发展战略,深耕主业,提质增效,展现出良好的经营韧性和发展潜力。

数据显示,今年上半年北交所六成公司实现营收同比增长,38家公司营收增长超过30%;五成公司归母净利润同比增长,36家公司归母净利润增长超过50%,32家公司连续3年归母净利润正增长。同时,由于中小企业受行业周期性调整和外部经济环境影响较大,部分公司业绩短期承压。

数字金融点亮智慧生活

——2023年服贸会观察



9月3日,首钢园北京农商银行展台的工作人员向参观者介绍一款自主设计的视频银行。新华社记者 李鑫 摄

回收废品换数字人民币红包、用数字人民币买文创潮品、向银行数字员工咨询、“碰一碰”无网无电便捷支付……在2023年中国国际服务贸易交易会上,224家国内外金融机构和企业集体亮相,集中展示金融机构数字化转型、数字人民币、金融安全技术、数字金融服务等前沿金融产品,引领百姓生活新潮流。

作为2023年服贸会九大专题之一,本届金融服务专题展区以“服务实体经济 创新变革向未来”为主题,展览面积超1.4万平方米,既为全球金融机构搭建合作交流的平台,又为观众提供探索未来金融生活的舞台。

参展人员告诉记者,金融专题展区的“朋友圈”越来越大,数字金融已成为吸引流量、提升热度的“法宝”,现场展示的各类应用也表明数字金融已深刻改变百姓生活。

在首钢园的建设银行展区,用数字人民币智能合约技术研发的消费预付卡服务——“元管家”引来关注。“个人消费者在商家充值,资金由‘元管家’智能合约控制,卡内余额随时可退。有效避免商户破产和跑路问题。”建设银行北京分行客户经理华敏琪介绍说。

“数字人+金融服务”在金融专题展区随处可见。在北京银行展台前,记者看到前来与数字人互动的观众们排起了长队。模拟数字人虚拟形象,自建京智大模型,利用AIGC(生成式AI)赋予语音能力,能

根据问题生成回答、上下文互动,观众与数字人实现沟通、互动和交流,了解最新金融产品介绍。“未来银行将依托金融大模型技术,积极探索AIGC大模型技术在智能客服、产品营销、风险防控、协同办公、数据分析等领域的应用。”北京银行工作人员张鸿伟说。

这样不断优化消费体验的金融服务场景,在展示区层出不穷。一款印有玉佩样式的小卡片,成了跨越“数字鸿沟”、解决老年人移动支付困难的“法宝”——这是交通银行为服贸会特意设计的数字人民币硬件钱包。“只要家人把数字人民币硬钱包与软钱包绑定,就可‘软硬结合、功能互补’,无电无网无手机也能简单安全支付。”交通银行北京市分行营运与渠道部侯艾琪说。

“方便”“安全”是观众们参观金融展区提及最多的关键词。8号馆设置了数字人民币展示专区,智能手环、数字工牌、智慧学生证、电子老年证等数十款数字人民币硬钱包产品,集中展示“数字人民币+”衣食住行场景应用。

本次美团金融数字人民币展台首发了数字人民币“黑科技”,由中行银行、中国联通、美团携手打造的SIM卡硬钱包无网无电支付场景引来许多观众围观体验。据美团金融工作人员介绍,即使是在无网无电的极端情况下,使用安装了SIM卡硬钱包的手机,仍可向充电宝租赁设备支付押金取充电宝为手机充

电,非常便捷。“SIM卡硬钱包以通信运营商发行的SIM卡为安全载体,加载数字人民币钱包应用,打造了一卡多应用的融合应用场景,具有安全可控、通用便利、无电支付、余额共享等特色。”美团金融服务数字人民币产品经理张廷瑾说。

漫步数字人民币大道展区,仿旧装潢门面整齐排列百年义利、北冰洋等中华传统老字号,仿佛置身上世纪八九十年代的街头小巷。

“数字人民币大道”全面升级为3.0版,形式上借鉴潮流集市创意,内容上围绕乡村振兴、公益帮扶、交通出行、通信服务等场景提供数字人民币应用体验与展示。

从展会“尝鲜”到生活“常用”,数字人民币正加速从展示场景奔向生活场景。京东科技负责人介绍,目前在京东平台使用数字人民币的

用户数近1500万,开设钱包数近2000万,交易金额累计超30亿元,年复合增长率超100%。

“以前总听说数字人民币,这次从一系列场景中真实体验到了它的便利和快捷,希望这些便民设施能尽快在线下展开大面积的应用。”来服贸会参观的北京市民李先生说。

(新华社北京9月3日电 记者 韩佳诺 陈旭)

出发吧! 新同学

——多地中小学“迎新”现场扫描

创新入学形式 迎接新同学

丰富多彩的入学形式,各方面兼顾的入学教育内容,努力营造的家校共育氛围……开学季,多地中小学推出富有特色的迎新举措,帮助小学一年级、初一、高一的新同学们适应新环境。迈入洋溢着朝气与活力的校园,新生们正满怀憧憬站在新起点上,朝着崭新的学习生活出发。

踏入学校,拿到校园打卡单,在各体验区打卡,集齐印章领取开学礼……在浙江嘉兴桐乡市濮院茅盾实验小学,一年级新生通过这一套趣味流程认识新环境。在图书馆挑选感兴趣的图书,在体育馆打球跳绳挥洒汗水,在美术教室和琴房感受艺术魅力,孩子们在打卡体验中玩得不亦乐乎。

“各体验区都有老师介绍校园场地,一些高年级学生也参与引导,新生们在此过程中能很快熟悉校园,为校园生活做好准备。”学校一年级教师费秋萍说。

正衣冠、点朱砂、击鼓明志、赠笔仪式……在海口市玉沙实验学校,小学一年级新生通过“开笔礼”在传统文化熏陶中开启人生第一个重要学习阶段。“‘开笔礼’在古代是孩子们正式进入学堂时的传统教育礼仪。新生们在其中可将自己代入,感受启蒙教育。”学校一年级班主任李芳说。

“新生入学时的仪式能帮助他们增强自我意识,明确角色定位,更加主动适应新的学习生活。”浙江大学教育学院教授肖海龙说。

为使新生尽快适应新的学习生活,中小学纷纷结合自身实际推出各具特色的引导措施。湖北省武昌实验中学组织高一新生开展综合实践课,包括校史讲座、心理健康指导等,帮助学生在入学前完善思想认知,做好心理调适。成都七中初中附属小学围绕学生学习兴趣培养、学习习惯和行为习惯养成、师生情感交流,在开学第一周制定“学习准备期”课程。在浙江,遂昌县实验小学开展幼小衔接新生暑托班,通过礼仪、运动、艺术等多方面课程,让孩子了解并喜欢上学校的学习生活。

丰富教育内容 开启新阶段

“新生入学教育是其迈入全新学习阶段后‘第一粒扣子’,对后续学习生活有重要影响。”华中师范大学教育学院教授罗祖兵说,学校在此时可加强理想信念教育,帮助学生确立新阶段的学习生活目标。

开学首日,迎着朝阳,湖北省武昌实验中学校长汪拥军在新学期开学典礼上寄语新生规划好高中生活,做独立思考的探索者,胸怀家国,接过时代的接力棒。

台下,高一新生姚亦尧对未来充满期待:“我对理工科非常感兴趣,以后想报考人工智能相关专业。”他希望将个人人生目标融入国家发展需求,以后为科技进步作贡献。

校园安全、科技创新、传统文化等主题,让新生入学教育内容更丰富。

四川省凉山州,一场主题为“防汛防地灾暨校园安全”的开学第一课日前在西昌市大箐小学各班举行。课堂上,一年级新生通过生动的方式学习避险自救知识。学校教师沙马比尔说,学校地处山区,自然灾害发生频率较高,希望通过这样的活动提高他们的安全和自我保护意识。

在成都七中初中附属小学,一年级新生在高年级学生志愿者带领下,游览学校人工智能馆、航天馆等,打卡完成各场馆闯关任务。学校学生家长发展中心副主任杨欣竹说,其中的科创体验有助于开启孩子们在学校创新创造的大门。此外,学校还设计了“诗词天宫”体验活动,新生在老师带领下朗读古代诗词名篇,亲近、体验中华优秀传统文化。

对于家住浙江丽水的妈妈叶艳景来说,这个开学季有点特别:女儿纪昀升上了小学一年级,儿子升入初中开始住校,两个孩子各自开启了人生新旅程。作为新生家长的她该如何做?为此,她聆听了学校的家庭教育讲座,希望能获得更多教育灵感,增强孩子面对新学期新挑战的信心。

李芳认为,和其他年级学生家长相比,新生家长对孩子情况容易着急敏感,这就需要老师带领家长了解孩子心理变化,共同陪伴并帮助孩子顺利开启人生新阶段。

开学季,中小学通过多种方式对接新生家长,促进家校共育。在湖北省武昌实验中学,老师在新生家长会上介绍高中阶段孩子们的身心特点,让家长一同适应新阶段的新变化;在桐乡市濮院茅盾实验小学,家庭教育指导课、相关视频和学习手册齐上阵,强调亲子关系的重要性。

人大附中海口实验学校小学教师梁昌丹认为,家长在孩子启蒙阶段有重要作用,应当重视亲子阅读,以多种游戏形式加强孩子专注力训练,培养积极情绪,帮助孩子养成良好习惯。

“新生入学仪式、开学第一课很重要,但更重要的是重视平时教育教学过程。”肖海龙说,老师和家长在其中应共同引导孩子,给予支持鼓励。他建议家长加强对孩子在校情况和心理状态的关注,潜移默化做好榜样示范,帮助孩子学有所获、快乐成长。

(新华社北京9月3日电 记者张晓洁 邢拓 赵叶苹 万芳琦 袁睿)



在重庆市石柱土家族自治县三河镇三河小学,学生们在操场上抛出足球迎接开学。新华社记者 唐奕 摄